| Nome e cognome:

Scritto di Matematica per cdl in Viticoltura ed Enologia
Prova scritta del 14 Febbraio 2018

Negli esercizi 2, 3, 4 e 5 vi é richiesto di indicare, oltre alle risposte, anche i
passaggi principali svolti per arrivare a dare quelle risposte.

Domande brevi

la) (1,5 punti) Scrivere 'equazione della retta tangente alla curva y = +/3z + 6 nel
punto della curva la cui coordinata z & 1.
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1b) (1,5 puntl) Un tubo getta acqua in un canale. Nella prima ora la portata del tubo
e’ sempre uguale a 30 litri al minuto mentre nella seconda ora la portata cambia. Al
tempo ¢ della seconda ora (con ¢ misurato in minuti, con ¢ = 0 corrispondente all’inizio
della seconda ora) la portata & 30 — /2 litri al minuto. Il tubo quanti litri ha gettato
nel canale nelle due ore?

|soluzione 13 +H8O |
A(_fua wlllla ?V'MJHDW 2060

. C_LJ — (U
Aofv; .&ﬂ??/cc‘_mc’?.:na = f 20 .- é)d;{— - Qt {:j e 0. 00 = OO0 = Yog

O

lc) (1,5 punti) Dire per quali z la seguente espressione & maggiore o uguale a 0:
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1d) (1,5 punti) Calcolare la deviazione standard dei numeri —5,0, 7, 2.
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2) (6 punti) Sappiamo che la massa di una sostanza radioattiva & una funzione
esponenziale del tempo. Inizialmente la massa & 100 e dopo 3 giorni e diventata 20.

a) Quale sard la massa dopo 6 giorni?
b) E dopo 8 giorni?
c¢) Dopo quanti giorni la massa diventa esattamente 107

dopo 6 giorni: 4
dopo 8 giorni: A, 26F F]

numero di giorni necessari per diventare 10 4 / 29
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3) (8 punti) Sia f(z) = = (i 6

10
La funzione ha come dominio {z € R : z # 0}. I limiti sono:
Jm f(z) =0, lim f(z) = oo, lim f(z)=+oo, lim f(z)=+oo.

a) Dire dove f & negativa, dove & positiva e dove si annulla;

b) Scrivere la derivata prima di f e dire dove f cresce, dove decresce e quali sono i suoi
punti critici;

c) Disegnare il grafico di f (senza tener conto della concavita).
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4) (6 punti) Calcolate I'area dell’insieme tratteggiato disegnato nella figura. La retta
obliqua nella figura e la retta tangente alla curva nel punto A.
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a) Calcolatelo tramite il metodo delle primitive;
b) Calcolatelo tramite il metodo di Simpson con n = 4.

5) (7 punti) Considerate 'integrale

(attenzione all'uso dei gradi o radianti)

primitiva

valore calcolato tramite metodo primitive

valore calcolato tramite metodo di Simpson
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Nome e cognome:

Scritto di Matematica per cdl in Viticoltura ed Enologia
Prova scritta del 14 Febbraio 2018

Negli esercizi 2, 3, 4 e 5 vi é richiesto di indicare, oltre alle risposte, anche i
passaggi principali svolti per arrivare a dare quelle risposte.

Domande brevi

la) (1,5 punti) Scrivere 'equazione della retta tangente alla curva y = In(3z + 1) nel
punto della curva la cui coordinata x & 0.

|soluzione y=3x |
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1b) (1,5 punti) Un tubo getta acqua in un canale. Nella prima ora la portata del tubo
e’ sempre uguale a 100 litri al minuto mentre nella seconda ora la portata cambia. Al
tempo ¢ della seconda ora (con ¢ misurato in minuti, con ¢ = 0 corrispondente all’inizio
della seconda ora) la portata & 100+0, 12 litri al minuto. Il tubo quanti litri ha gettato
nel canale nelle due ore?
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1c) (1,5 punti) Dire per quali z la seguente espressione & maggiore o uguale a 0:
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1d) (1,5 punti) Calcolare la deviazione standard dei numeri —2,0, 2, 12. — T
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2) (6 punti) Sappiamo che la massa di una sostanza radioattiva & una funzione

esponenziale del tempo. Inizialmente la massa ¢ 20 e dopo 5 giorni & diventata 5.

a) Quale sard la massa dopo 10 giorni?

b) E dopo 12 giorni?
¢) Dopo quanti giorni la massa diventa esattamente 27

dopol@ giorni: ,{ 2 Ry

dopo 12 giorni: e
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3) (8 punti) Sia f(z) = 3 (E - 6) e "
La funzione ha come dominio {z € R : z # 0}. I limiti sono:
lim f(z)=—o0, lim f(z)= —oo0, li%1+ f(z) = +o0, EIP Flz) =

rz—0~

a) Dire dove f & negativa, dove & positiva e dove si annulla;

b) Scrivere la derivata prima di f e dire dove f cresce, dove decresce e quali sono i suoi
punti critici;

c) Disegnare il grafico di f (senza tener conto della concavita).
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4) (6 punti) Calcolate I'area dell’insieme tratteggiato disegnato nella figura. La retta
obliqua nella figura ¢ la retta tangente alla curva nel punto A. \
\

equazione della retta tangente

integrale/i per calcolare I'area

valore dell’area
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5) (7 punti) Considerate l'integrale (T 4+ V2) +
1

a) Calcolatelo tramite il metodo delle primitive;

b) Calcolatelo tramite il metodo del trapezio con n = 4.

(attenzione all’'uso dei gradi o radianti)
primitiva
valore calcolato tramite metodo primitive
valore calcolato tramite metodo del trapezio
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‘ Nome e cognome:

Scritto di Matematica per cdl in Viticoltura ed Enologia
Prova scritta del 14 Febbraio 2018

Negli esercizi 2, 3, 4 e 5 vi é richiesto di indicare, oltre alle risposte, anche i
passaggi principali svolti per arrivare a dare quelle risposte.

Domande brevi
1a) (1,5 punti) Scrivere 'equazione della retta tangente alla curva y = sin(3wz) nel
punto della curva la cui coordinata z e 1. )

|soluzione E ~5§1Lz X 4+ 5,41 {: }/: --3;%—)(—'(4#»’ ;
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1b) (1,5 punti) Un tubo getta acqua in un canale. Nella prima ora la portata del tubo
e’ sempre uguale a 10 litri al minuto mentre nella seconda ora la portata cambia. Al
tempo t della seconda ora (con ¢ misurato in minuti, con ¢t = 0 corrispondente all’inizio
della seconda ora) la portata & 10 + ¢/2 litri al minuto. Il tubo quanti litri ha gettato
nel canale nelle due ore?
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1d) (1,5 punti) Calcolare la deviazione standard dei numeri —2, —2,1,11.
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2) (6 punti) Sappiamo che la massa, di una sostanza radioattiva, & una funzione
€Sponenziale del tempo. Inizialmente 1a massa & 1000 e dopo 4 giornj & diventata 25(0.

a) Quale sari Ia massa dopo 8 giorni?
b) E dopo 10 giornj?
¢) Dopo quanti giorni la masga, diventa esattamente 1007

dopo 8 giorni:

@po 10 giorni: —’
numero di giorni necessari per diventare 10(
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1
3) (8 punti) Sia f(z) = (E -+ 3) €37,
La funzione ha come dominio {z € R : z # 0}. I limiti sono:

xkrfam flz) =0, igl_ f(z) = —c0, mlf& f(z) = +o0, kaoo f(z) = 4o0.

a) Dire dove f & negativa, dove & positiva e dove si annulla;

b) Scrivere la derivata prima di f e dire dove f cresce, dove decresce e quali sono i suoi
punti critici;

c) Disegnare il grafico di f (senza tener conto della concavita).
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4) (6 punti) Calcolate I'area dell'insieme tratteggiato disegnato nella figura. La retta
obliqua nella figura ¢ la retta tangente alla curva nel punto A.

equazione della retta tangente

integrale/i per calcolare I'area

valore dell’area

A (QJ‘J/
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